





# ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение. Начало на 2-й стр.).

свыше одного миллиарда метров тканей и около 70 миллионов пар обуви. Но потребности советских людей должны удовлетворять еще вполне. Но оставшиеся годы семилетки правительство дополнительного выделает для развития текстильной и обувной промышленности и их сырьевых базы: около двух с половиною миллиардов рублей. К концу семилетки наша промышленность будет выпускать в год свыше двадцати миллиардов квадратных метров тканей; будет производиться около трех пар обуви на душу населения. По производству этих товаров СССР значительно превзойдет Англию, Францию и Западную Германию, имеющие вспомогательные.

Наши планы — планы мирного строительства. Партия работает о подъеме экономического могущества страны, постоянно помнит о необходимости укрепления ее оборонспособности. У нас созданы особо точные приборостроение, специальная металлоизделия, атомная, электронная, ракетная промышленность, реактивная авиация, современное судостроение, производство средств автоматики. Этими отраслями уже хорошо заявили о себе — и не только на земле, но и в космосе. Они надежно служат делу мира, делу обороны. Мы располагаем сейчас межконтинентальными баллистическими ракетами, зенитными ракетами вооружением, ракетами для сухопутных войск, авиации и военно-морских сил. Успешно идет строительство подводного флота. Он оснащается атомными двигателями, вооружается баллистическими, а также самонаводящимися ракетами.

Первообразование Советской Армии ракетно-ядерной техники полностью завершено. Теперь империалисты уже не смогут безнаказанно вести военный шантаж против миролюбивых стран: в руках советского народа, строящего коммунизм, атомное и подводное оружие надежно служит делу мира.

Н. С. Хрущев говорит далее, что после XX съезда в промышленности, строительстве, на транспорте произошли серьезные качественные изменения, проделана огромная работа по техническому перевооружению всех отраслей материального производства. Созданы тысячи новых типов машин, станков, аппаратов, приборов, средств автоматизации.

За 1956—1961 годы государственные капитальные вложения в народное хозяйство составили 156 миллиардов рублей. Это больше, чем было вложено за все годы Советской власти до XX съезда партии! Введен в эксплуатацию около шести тысяч крупных государственных предприятий.

Огромное значение для ускорения движения вперед имело реформирование управления промышленностью и строительством. Она затронула все стороны экономической жизни страны, подняла роль союзных республик в хозяйственном строительстве, развивала инициативу местных партийных, советских и хозяйственных органов, широких масс трудящихся, помогла привести в действие крупные резервы экономики.

Важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма является принятый XXI съездом семилетний план развития народного хозяйства СССР. Контрольными цифрами семилетки намечалось увеличить объем валовой продукции промышленности примерно на 80 процентов. Было запланировано получить за семь лет такой абсолютный пррост, который был достигнут два предыдущих десятилетия.

По семилетнему плану на первые три года намечалась среднегодовая прирост промышленной продукции на 8,3 процента. Фактически за три года он составляет 10 процентов.

В последние годы наша страна, по-прежнему значительно пре-восходя США по темпам, стала обогнать их и по абсолютному приросту производства многих важнейших видов продукции. Теперь речь идет о быстром сокращении разрыва в уровне производства, о выходе Советского Союза на первое место в мире по выпуску радиоизделий и изделий.

Сейчас промышленная продукция СССР составляет более 60 процентов американской. Наша страна производит теперь почти пятую часть всей мировой промышленной продукции — больше, чем Англия, Франция, Италия, Япония, Бельгия и Нидерланды, вместе взятые. А ведь это — высокоразвитые страны с общей численностью населения 280 миллионов человек.

Выполнение семилетнего плана выведет нашу Родину на такой рубеж, когда потребуется уже немного времени для того, чтобы перегнать Соединенные Штаты в экономическом отношении. Решив основную экономическую задачу, Советский Союз одержит и мирное соревнование с Соединенными Штатами Америки всемирно-историческую победу.

Н. С. Хрущев говорит затем о необходимости полнее использовать резервы социалистической экономики, ликвидировать разочарование и беспокойство. Главное, на чем должно быть сосредоточено внимание — всенародное повышение производительности труда. Необходимо быстрее и до дна использовать все, что создает наука и техника в нашей стране, смелее брать все лучшее, что дает зарубежный опыт.

В стране сейчас более 100 тысяч строек, возведенных из них — производственного назначения. При одновременном сооружении такого огромного количества объектов материальные и демографические ресурсы расходятся, многие предприятия являются в строй на два-три года позже, чем позволяют технические возможности. Видимо, следует пойти на то, чтобы на какой-то срок, скажем на год, прекратить движение новых предприятий, а все средства, которые за это время будут накапливаться, обратить на ближайшее завершение уже начатых объектов. Исключения могут быть допущены только для особо важных строек и обязательно по решению союзного правительства.

Нужно обновить беспощадную войну росточастительству в использовании сырья, материалов, электроэнергии. Надо усиливать контроль рублем во всех сферах производства. Экономия в большом и малом, целесообразно использование природных богатств и материальных ценностей должны быть подняты на уровень государственной политики.

Особое внимание партии в отчетный период занимали вопросы развития сельского хозяйства. На сентябрьском (1953 год) и последующих Пленумах ЦК были вскрыты корни ошибок и недостатков в руководстве сельским хозяйством, разработана всесторонняя программа его подъема.

В эти годы осуществлялись важнейшие мероприятия в области сельского хозяйства, которые уже оказали, а в дальнейшем окажут еще более глубокое влияние на коммунистическое строительство. Укрепленная материально-техническая база колхозов и совхозов. Реорганизованы машино-тракторные станции, что позволило скоординировать в одинх руках землю и технику, создать условия для лучшего использования производительных сил сельского хозяйства. Освоены огромные массивы целинных и залежных земель. В течение семи лет организовано более трех тысяч новых совхозов, а всего их сейчас насчитывается около восьми тысяч. Посевная площадь совхозов возросла с 15 до 80 миллионов гектаров, а удельный вес совхозов в заготовках составляет: зерна — 43 процента, мяса — 28, молока — 32, шерсти — 31 процент.

Былден новый порядок планирования, в основе которого лежит принцип сотрудничества государственно-правового и всенародного планирования с промышленностью и сельским хозяйством. Восстановлен ленинский принцип материальной заинтересованности колхозников, рабочих совхозов — специалистов в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов. Колхозы и совхозы укреплены, руководящими кадрами и специалистами.

Таковы главные меры, осуществленные нашей партией. Они имели конкретное революционное значение для подъема сельского хозяйства, для развития всей социалистической экономики. За прошедшее пятилетие валовая продукция сельского хозяйства выросла по сравнению с предыдущим пятилетием на 43 процента. Намного увеличилось производство зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов. На основе подъема общественного производства удавались денежные доходы и накопительные фонды колхозов. Развитие общественного хозяйства явилось основой роста благосостояния колхозников.

Центральный Комитет направлял усилия всех тружеников деревни на увеличение производства зерна, как основы развития

сельского хозяйства. В бескрайних степях Казахстана, Сибири и Поволжья, Урала и других восточных районов поднято и поставлено на службу народу 41,8 миллиона гектаров новых земель. Целинных земель дает сейчас свыше 40 процентов всех заготовок хлеба в стране. Освоение целины — великий подвиг нашего геромического народа в строительстве коммунизма, он будет жить вечно!

Намного увеличились закупки зерна и всех других продуктов сельского хозяйства. Если раньше государство закупало около двух миллиардов пудов зерна, то за последние годы оно закупает три миллиарда пудов и более.

Среди самых неотложных проблем развития сельского хозяйства особое место занимают вопросы подъема животноводства.

Наряду с освоением целинных земель важнейшим условием укрепления сельского хозяйства является корь-бактерии. Бактерии явились внедрение посевов кукурузы. Если в 1953 году под кукурузой было занято 3,485 тысяч гектаров, то в настороженное время почти 26 миллионов гектаров. Теперь с полным основанием можно заявить, что в различии общественного животноводства произошли коренные изменения. Ноголовье скота растет в основном за счет общего количества.

Успехи в области сельского хозяйства бесспорны и значительны, отмечает Н. С. Хрущев. Однако возникает вопрос:

почему у нас все еще не хватает некоторых продуктов, особенно мяса, почему при общих серьезных достижениях мы сталкиваемся с немалыми трудностями в снабжении населения продуктами животноводства?

Прежде всего, это объясняется тем, что темпы роста производства сельскохозяйственных продуктов все еще отстают от темпов развития промышленности и растущих потребностей населения. Потребление вперед будет неизменно увеличиваться. Но из этого следует, что надо всегда держать в центре внимания вопросы сельского хозяйства, обеспечить такие темпы его развития, чтобы производство сельскохозяйственных продуктов всегда опережало спрос.

Составившийся в январе 1961 года Пленум ЦК подверг резкой критике недостатки в руководстве сельским хозяйством, осуществленные в прошлом. Ноголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах увеличилось за год на 4 миллиона, в том числе коров на 1 миллиард 700 тысяч, ноголовье свиней возросло на 5 миллионов и овец — на 3 миллиона. Увеличились производство и закупки продуктов животноводства.

Наши резервы огромны. Они возобновляются в ближайшие годы, как это изменилось в решениях январского Пленума ЦК, девести закупки зерна на 4 миллиардов 200 миллионов пудов, мяса — на 13 миллионов тонн, молока — на 50 миллионов тонн в год.

В увеличении производства зерна главным должно быть дальнейшее улучшение структуры посевных площадей и повышение урожайности. Особое внимание следует уделять расширению производства зерна кукурузы, а также бобовых культур. Крупным размером увеличения производства зерна является дальнейшее освоение и улучшение использования целинных земель. В ближайшие годы предстоит освоить дополнительно не менее 8 миллионов гектаров.

Ориентируясь на достигнутые успехи, используя накопленный опыт, колхозы и совхозы должны полностью обеспечить потребности народа в мясе и молоке, донести и превзойти Соединенные Штаты Америки по производству животноводческих производств.

В дальнейших районах, говорит Н. С. Хрущев, хлебопроизводство может развиваться в одном направлении как зерновое производство. С таким же упорством и энергией уже на базе зернового хозяйства надо взяться за развитие животноводства. Это будет второй этап в освоении целины. Целина дала нашему народу миллиарды пудов зерна, она должна давать теперь народу с зерном миллионы тонн мяса, молока и других животноводческих продуктов.

Интересы государства требуют быстрого увеличения производства хлопка. За оставшиеся годы семилетки сбор хлопка предстоит увеличить почти в полтора раза.

В производстве сахарной свеклы, подсолнечника, льна, конопли, картофеля, овощей, пшеницы, винограда, чая и других культур должно быть обращено внимание на повышение урожайности, широкое внедрение механизации.

Партия намечает перспективу развития сельского хозяйства на 20 лет. Важно, заявляет Н. С. Хрущев, чтобы рабочие и колхозники, коммунисты и беспартийные, все советские люди поняли, что основы для успешного выполнения великого плана закладываются сегодня в борьбе за осуществление семилетки.

Дальнейший подъем сельскохозяйственного производства — дело всей партии, всего народа. Это тот рубеж коммунизма, который мы должны брать ясно в уме каждого советского строителя.

Докладчик говорит, что все смысль своей деятельности наша партия видит в том, чтобы повысить благосостояние народа, развивать и полнее удовлетворять материальные и духовные запросы советских людей. В Советском Союзе три четверти национального дохода идет на удовлетворение личных потребностей тружеников. Национальный доход на душу населения у нас увеличивается намного быстрее, чем в наиболее развитых капиталистических странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача — превзойти самые передовые капиталистические страны по уровню жизни. Но когда мы ставим такую задачу, то имеем в виду те области, в которых наша страна действительно должна догнать и перегнать капиталистические страны. Но многим показателям Советский Союз уже добился несомненных преимуществ в сравнении с самыми развитыми странами капитала. Бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, отсутствие безработицы и многие другие блага, которые дает социализм, давно стали для советских людей обычным явлением, они же были сами собой разумеются.

Большинство наших странах. В течение семилетки реальные доходы рабочих, служащих и колхозников увеличиваются на 40 процентов.

Перед нами стоит задача

# ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

## XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза

### Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Окончание. Начало на 2-й и 3-й стр.).

Накануне XX съезда вопрос стоял так: или партия открыто, по-ленински осудит допущенные в период культа личности И. В. Сталина ошибки и извращения, отвергнет те методы партийного и государственного руководства, которые стали тормозом для движения вперед, или в партии возьмут верх силы, целившиеся за старое, сопротивляющиеся всему новому, творческому. Именно так остро был поставлен вопрос.

Была ли необходимость столь резко и так откровенно критиковать крупные ошибки и тяжелые последствия, связанные с культом личности?

Да, такая необходимость была. После разоблачения материала и глубокого изучения ряда документов перед Центральным Комитетом в всей полноте раскрылись факты грубейшего нарушения социалистической законности, злоупотребления властью, факты произвола и прессии против многих членов партии, в том числе против видных деятелей партии и Советского государства. Центральный Комитет, глубоко сознавая ответственность перед партией и народом, не мог стать на почту скрытия или замалчивания ошибок и извращений, имевших место в прошлом.

Следуя ленинским заветам, Центральный Комитет решил сказать правду о злоупотреблении властью в период культа личности. Это было внутренней моральной потребностью в обязанностью партии, ее руководства. Это было правильное решение. Оно имело громадное значение для судов партии, для строительства коммунизма.

Марксизм-ленинизм всегда сурово осуждал любое проявление культуры личности, считал его чуждым духа proletарского революционного движения, чуждым духу коммунизма. Marx, Engels, Ленин видели в народе подлинного творца истории; они подчеркивали руководящую и организующую роль партии рабочего класса.

В своей принципиальной и решительной критике культа личности наша партия исходила из указаний Владимира Ильича Ленина, из его завещания. Известно, что В. И. Ленин ценил Сталина, но и видел его недостатки, в том числе пороки. Продолжая работу с судьбами партии и Советского государства, Владимир Ильин в декабре 1922 года, то есть вскоре после избрания Сталина Генеральным секретарем ЦК, в письме на имя очередного съезда партии писал:

«Теп. Сталин, сделавшийся генсеком, сородочными в своих руках необычайную власть, и я не уверен, сумеет ли он всегда достаточно осторожно пользоваться этой властью... Сталин слишком глуп, и от него неслыхан, вполне терпим в среде и в общих между нами, коммунистами, становится нетерпимым в должности генсека. Поэтому и предлагал товарищам обдумать способ переведения Сталина с этого места и назначить на это место другого человека, который во всех других отношениях отличается от тов. Сталина только одним перевесом, именно, более терпим, более лоялен, более вежлив и более вниматель к товарищам, меньше капризен и т. д.»

Как видите, Владимир Ильин хорошо понимал, что отрицательные качества Сталина могут нанести большой ущерб партии.

и государству. К сожалению, предотвращение Ленина и его со-всем не были учтены и в результате партии и стране пришлось пережить немало трудностей, пережитых культом личности. На XX съезде партия раскрытию культа личности. Выполнив решения съезда, она преодолела извращения и ошибки и наметила меры, которые исключали бы в будущем возможность повторения подобных явления. Это было мужественное решение, оно явилось аттестом политической зрелости нашей партии, ее Центрального Комитета.

Ленинский курс, продолжает Н. С. Хрущев, выраженный XX съездом, пришло в первое время проводить в условиях окаженного сопротивления со стороны антипартийных элементов, ряда приверженцев методов и порядков, господствовавших при культе личности, ревизионистов и догматиков. Против ленинского курса партии выступила фракционная антипартийная группа, которую входили Молотов, Каганович, Маленков, Борисов, Булганин, Пересыпкин, Сабуров и приближенный к нему Шелапов.

На первых порах резкое сопротивление линии партии на осуждение культа личности, на разъяснение внутрипартийной демократии, на осуждение и исправление всех злоупотреблений власти, на выполнение конкретных инструкций реформистов оказывали Молотов, Каганович, Маленков и Борисов. Такая их позиция была не случайна: они несут персональную ответственность за многие массовые репрессии в отношении партийных, советских, хозяйственных, военных и комсомольских кадров и за другие явления подобного рода, имеющие место в период культа личности. Вначале эта группа, состоявшая из ленинческой меньшинства в Президиуме ЦК.

Но когда партия развернула борьбу за восстановление ленинских норм партийной и государственной жизни, приступила к решению таких несложных задач, как освешение целины, централизация управления промышленностью и строительством, расширение прав союзных республик, улучшение благосостояния советских людей, восстановление революционной законности, фракционная группа активизировала свою антипартийную подрывную деятельность и сталаverbовать сторонников внутри Президиума ЦК. Она расширилась за счет Булганина, Пересыпкина и Сабурова, к ним примкнул и Шелапов. Пончтываясь, что им удалось склонить в Президиуме ЦК аристократическое большинство, участники антипартийной группы попали в открытую атаку, стремясь изменить политику в партии и стране, политику, начиная с съездов партии, наименее значимую XX съездом партии.

Соговорившись на своих тайных собраниях, фракционеры попытались использовать неочекнутого заседания Президиума. Они рассчитывали осуществить свою антипартийную линию, захватить руководство партией и страной. Антипартийная группа хотела изставить членов ЦК, всю партию перед совершившимся фактом.

Но фракционеры просчитались. Члены ЦК, которые в то время были в Москве, узнав о фракционных действиях антипартийной группы внутри Президиума, потребовали немедленного отзыва Пленума Центрального Комитета.

Пленум Центрального Комитета, состоявшийся в конце 1957 года, решительно разоблачил и идейно разгромил антипартийную группу. Юношеский Пленум продемонстрировал политическую

зрелость, монолитное единство и сплоченность Центрального Комитета на основе ленинской линии XX съезда.

Борьба с антипартийной группой, подчеркивает Н. С. Хрущев, была принципиальной, острой, политической борьбой, борьбой нового со старым. Речь шла о том, будет ли наша партия и предыдущий съезд, или новый, возродятся методы периода культа личности, осужденные нашими партиями.

Решения Юношеского Пленума ЦК были единодушно одобрены всей нашей партией, всем советским народом. Несколько позже, в октябре 1957 года, Пленум ЦК КПСС для решительного отпора попыткам бывшего министра обороны Жукова стать на путь антипартизма, вести линию на отрыв Вооруженных Сил от партии, на противостояние Советской Армии партийному руководству. Отбросив прочь обанкротившиеся фракционеры, интриганов-карьеристов, партия еще теснее сплотила свои ряды, укрепила связи с народом, мобилизовала все силы на успешное претворение в жизнь своей генеральной линии.

Курс XX съезда встретил горячее одобрение международного коммунистического движения, братских марксистско-ленинских партий. Это получило свое отражение в решениях съездов и других материалах братских партий, в документах совещаний представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 годах.

Вместе с тем следует отметить, говорит Н. С. Хрущев, что курс нашей партии на преодоление предыдущих последствий культа личности, как потом оказалось, не встретил должного понимания у руководителей Азбакской партии труда, больше того, они повели борьбу против этого курса.

Курс, выработанный XX съездом нашей партии, — это ленинский курс, и мы не можем уступить в таком принципиальном вопросе ни албанским руководителям, ни кому бы то ни было.

Далее Н. С. Хрущев говорит о претворении в жизнь ленинских принципов партийного руководства.

Нет ни одного крупного вопроса как внутренней, так и внешней политики, который бы не обсуждался в нашей партии коллективно, и принимаемые решения являются выражением коллективного опыта партии. Было и практико широкое общественное и всенародное обсуждение вопросов, которые выдвигаются на рассмотрение Пленумом Центрального Комитета и сессиями Верховного Совета СССР. Подобнородно сказались меры по восстановлению революционной законности, развитие партийной и советской демократии, расширение прав и повышение роли местных партийных и советских органов, развертывание творческой инициативы трудящихся. Центральный Комитет обратил особое внимание на регулирование созыг выборных органов, начиная с съездов партии, Пленумов ЦК.

Развитие внутрипартийной демократии, расширение прав и повышение роли местных партийных органов, соблюдение принципа колlettivnosti руководства сделали партию еще более боеспособной, упрочили ее связи с народом. Неразрывная связь партии с народом наглядно проявляется в росте партийных рядов, в постоянном притоке в партию свежих сил.

За отчетный период численность нашей партии возросла почти на два с половиной миллиона человек.

Если в XX съезду в рядах партии насчитывалось 7.215.505 коммунистов, то в ХХI съезду (на 1 октября 1961 года) число коммунистов возросло до 9.716.005. Среди принятых в партии рабочих — 40,7 процента, колхозников — 22,7 процента, служащих — 35,6 процента, учащихся — 1 процент. А что представляет в наше время категория служащих, принятых партии? Почти две трети из них инженерно-технические работники, агрономы, зоотехники и другие специалисты.

Принятое доложить, товарищи, говорит Н. С. Хрущев, что в рядах нашей партии все больше становятся хорошо образованных людей. Теперь у нас каждый третий коммунист имеет высшее или среднее образование. Особенно важно отметить, что в наше время в сфере материального производства работает более 70 процентов всех членов и кандидатов в члены партии. Основная масса коммунистов трудится на решающих участках в промышленности и сельскохозяйственном производстве.

Теперь, когда идет борьба за коммунизм, к каждому, кто вступает в партии, мы должны предъявлять требования быть передовым бойцом на любом участке коммунистического строительства. Устав партии требует от коммуниста служить примером коммунистического отношения к труду, высокой идейности, непримиримости к недостаткам, к стяжательству и тунеядству, требует честности, внимательности к людям, преданности партии и народу. Коммунист должен показывать пример и борьбу за утверждение высоких принципов коммунистической морали.

Далее Н. С. Хрущев останавливается на организаторской работе партии и воспитании кадров, на активном участии широких масс в общественной деятельности, что является ключом к новым успехам. В последние годы партия осуществляла круговой поворот к вопросам конкретного руководства народным хозяйством. Центральный Комитет направил внимание партийных организаций и руководящих кадров на щадящее изучение и широкое распространение передового опыта в промышленности и сельском хозяйстве; учила на конкретных положительных примерах правильно вести наше великое коммунистическое строительство. Деятельность руководителей партийных организаций надо оценивать по конкретным результатам работы заводов и стройок, колхозов и сельхозкооперации, научного учреждения, района, области, республики.

Говоря о кадрах, доложивший отмечает, что партия посыпала многочисленные зерна и идейно закаленные руководящие кадры для всех отраслей работы. Беззаветное служение народу является для них высшим долгом. Однако есть еще руководители, которые работают вечно, безвынужденно, смыкаются с отставанием своего предприятия или района, области или республики.

В работе с кадрами необходимо строго соблюдать ленинские принципы праильного сочетания старых, опытных, закаленных в борьбе за линию партии работников и молодых энергичных организаторов, хорошо знающих дело.

В настящее время, продолжает Н. С. Хрущев, первостепенное значение приобретает вопрос о партийном, государственном и общественном контроле сферу донизу, снизу доверху.

В контROLE заключено действенное средство совершенствования руководства коммунистическим строительством. Работа той или иной организации, любого руководства партийного органа должна оцениваться прежде всего по тому, как они на деле представляют в жизни требования Программы и Устава КПСС, директивы партии.

Система партийного, государственного и общественного контроля — это лучшее средство совершенствования руководства коммунистическим строительством на основе подлинно демократических принципов, это — замечательная школа коммунистического воспитания широких масс. Вот почему надо с учетом нынешних условий尽可能 использовать советы, высказанные Владимиром Ильичем Лениным в статье «Как нам реорганизовать Рабочий Клуб». Каждый из вас, товарищи, должен знать, что партия идет к жизни, и что она должна делать для этого.

В заключительной части доклада тов. Горкин сообщает, что за время, прошедшее после XX съезда партии, было выдано приличное количество паспортов, заявок на посещение иностранных стран, а также на выезды за границу. Всего выдано более 100 миллионов паспортов, заявок на выезды за границу.

В жизни нашей страны за последние четверть века, с момента, когда была принята наше действующая Конституция СССР, произошли большие изменения. Советский Союз вступил в новый этап своего развития, на более высоком уровне поднялся на социалистический путь. Всё это было достигнуто благодаря усилиям нашего народа. Весь только факт того, что общее число депутатов Советов составляет около двух миллионов человек, говорит уже об очень многом.

В жизни нашей страны за последние четверть века, с момента, когда была принята наше действующая Конституция СССР, произошли большие изменения. Советский Союз вступил в новый этап своего развития, на более высоком уровне поднялся на социалистический путь. Всё это было достигнуто благодаря усилиям нашего народа. Весь только факт того, что общее число депутатов Советов составляет около двух миллионов человек, говорит уже об очень многом.

В современных условиях все более возрастает роль и значение профессиональных союзов. После XX съезда права и функции профсоюзов в решении всех вопросов, затрагивающих жиз-

ненные интересы трудящихся, значительно расширены. Советские профсоюзы, которые объединяют в своих рядах свыше 40 миллионов трудящихся, являются для трудящихся нашей страны школой воспитания, управления, хозяйствования, школой коммунизма. Главным в деятельности профсоюзов на современном этапе должна быть борьба за осуществление программы коммунистического строительства. Забота о человеке-трудящемся — высокий долг и обязанность профессиональных союзов.

По мере продвижения советского общества к коммунизму функции профессиональных союзов будут расширяться, в сфере их деятельности будут включаться все новые проблемы, которые раньше занимались органы государственного аппарата.

Все мы высоко ценим, заявляет Н. С. Хрущев, деятельность боевого помощника партии — славного Ленинского коммунистического союза молодежи. С ним связана жизнь многих из нас. Многие коммунисты прошли школу комсомола. Комсомол — наше будущее, наше резерв. На всех этапах социалистического строительства советская молодежь, комсомольцы показывают ясное понимание задач, поставленных партией. Трудом своим они подтверждают, что являются достойными наследниками великих революционных традиций, предложенных славными предками — нашими отцами и матерями. Главная задача комсомола — воспитание ярких, ярких, ярких коммунистов.

Партия верит в комсомол, советскую молодежь и зовет наше молодое поколение вперед — на штурм, на стройку коммунизма!

Значительное место в докладе уделяно идеологической деятельности партии. XX съезд открыл широкий простор для теоретического развития марксизма-ленинизма. Мы с удовлетворением отмечаем, что за истекшие после съезда годы партия восстановила и развила ленинские принципы идеологии, плодотворно решала нарашивавшиеся теоретические проблемы коммунистического строительства. Предложены отрицательные исключения из существа личности, партия осуществила поверот в идеологической работе на требовании жизни, проводила курс на укрепление единства теории и практики. Она строила свою политику на научной, марксистско-ленинской основе, подчиная всю свою теоретическую и идеально-воспитательную деятельность решению конкретных задач коммунистического строительства.

Партия исходит из ленинского указания о неуклонном разрастании роли сознательного исторического творчества масс. По всем важнейшим, самым ярким и сложнейшим вопросам партия советуется с народом. Идеологическая работа партийных организаций повышает коммунистическую сознательность, трудовую и политическую активность масс, служит важнейшим пособием для действующего фактором строительства коммунизма.

Большую роль в улучшении и расширении идейного влияния партии на массы играют политическое просвещение, лекционная пропаганда, массово-политическая и культурно-воспитательная работа, печать, радио, телевидение, кино, литература и искусство.

Сейчас на первый план в идеологической работе выдвигается задача глубокого разъяснения трудящимся новой Программы КПСС, возвращающей партии и народу великий путь борьбы за полное торжество коммунизма. Наша новая Программа — основа воспитания масс в духе коммунизма.

Для построения коммунизма требуется большое трудовое усилие народа, буквально каждого советского человека. Без труда не может быть процветающего общества, благополучия и счастья человека. Жизненные блага не свяжутся к нам, как машины с небес. Каждый труженик должен хорошо понимать это и внести свою лепту в общегородское дело строительства коммунизма. Подготовка человека к трудовой деятельности, трудовая заработка людей, воспитание любви и уважения к труду, как к первой жизненной потребности, и составляет суть, сердцевину всей работы по коммунистическому воспитанию.

На современном этапе коммунистического строительства необходимо вести еще более решительную борьбу против таких пережитков капитализма, как личностничество и тиражество, пыльчество и художественное, жульничество и стажательство, против рационализма велиодержавного погонизма и местного национализма, борократизма, неправильного отношения к женщинам и другим. Этих сорняков не должны быть места на нашей инве-

ли. Коммунистическое воспитание предполагает обособление сознания от религиозных предрассудков и суеверий, которые еще мешают отдельным советским людям полностью проявить свою творческие силы.

Творцы научного коммунизма предвидели, продолжает Н. С. Хрущев, что жизнь будет ставить все новые и новые вопросы и что коммунисты обязаны будут постоянно развивать революционную теорию впереди народной славы с социалистическими преобразованиями общества. Это указание звучит с особенной актуальностью и силой в наши дни — для строитель